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A női kézimunka, kiállítás.
Alig két nap alatt, mintegy varázsütésre, a 

városház gyüléstermének s egyik szobájának csu­
pasz falai a női elme s e női kéz rendkívül vál­
tozatos, Ízlésben kiváló, számos remek kivitelű, 
szebbnél-szebb termékével lettek dúsan borítva. 
A szép eszme, mely életképessé kívánta tenni a 
női ipariskolát megfelelő munka-anyag beszerzési 
alap teremtése által, ténynyé vált, meri Enyed 
város hölgyei s összeköttetésük révén az eszmé­
nek a távolból is megnyert számos jólelkü nő 
messze kiterjedő köre munkát és fáradságot nem 
ismerő áldozatkészséggel megmutatta, hogy neme­
sen érző szivük élénken foglalkozott szegénysorsu 
leányaink jövőjével, melyet a finomult ízléssel 
párosult kézimunka tanítása által is biztosítani 
véltek,

Az eredményt fényesnek kell mondanunk 
minden tekintetben, akár magát a kiállítást, akár 
a látogatottságot tekintjük. Aránylag bizony kis 
város ez a mi Enyedünk. Sem intelligenciája, 
sem polgársága nem tartozik a vagyonosok közé. 
És ez a kis kör, nehány kiválóan lelkes hölgy 
kérésére összeáll, heteken keresztül dolgozik a ki­
állításra szebbnél-szebb tárgyat, a buffet részére 
adakozik tömérdek jobbnál-jobb ételt és italt; 
ugyanez a közönség fizet belépti dijat, vészén 
sorsjegyet, adakozik, fizet a buffet-ban, s a végén 
alig pár nap alatt megteremt egy alapot, mely 
évekre biztosítja a szegény ember gyermekét, 
hogy vagyontalan létére is szükség szerint a leg­
szebb s legdrágább munkaanyagok állván rendel­
kezésére, nem kénytelen ezek biányábán oly gya­

korlati képzettség nélkül maradni, mely sokszor 
kenyeret adhat kezébe élete pályáján.

E nemes szivü hölgyeknek, kiknek élén a 
minden szép és jó iránt annyi érdeklődéssel biru 
báró Kemény Kálmánná ő méltósága áll, — 
háládatos szívvel mondunk köszönetét, s őszinte 
örömmel tolmácsoljuk a közönség osztatlan meg­
elégedését. A legszebb jutalom azonban bizonyára 
az a siker leend, melyet — bár több idő múlva 
— a női ipariskola felsegített növendékei mun­
kásságuk által éltük íolyamán, épen ezen segé­
lyezés folytán fel fognak mutathatni.

TARCZA.
Emlékezés Nagvenyed pusz­

tulására.
Szilágyi Farkastól.

(Folytatás.)

Tény, hogy Enyed, Akszentyónek eme nyilatkozata 
után, alig pár nap múlva elpusztult, vagy az ö saját sza­
vaival élve : hamuvá lett.

Tény, hogy Enyed csak azután pusztult el, hogy ő 
seregével Balázsiakéról eme város közvetlen-közeiébe 
Csombordra megérkezett. Ennek megtörténte után kezde­
tét vette a pusztulás nyomban.

Tény, hogy Akszeutyótől, a vezetése alatt álló oláh 
tábor annyira függött, hogy ha Enyed elpusztítását ő nem 
akarja vala, ez a tábor Enyed ellen bizonyára nem indult 
volna meg.

Tény, hogy Akszentye jan. 8-áu késő este táborával 
a Maros jegén esküt mondatott, hogy az Euyedre befog 
jönni minden áron.

Tény, hogy euyedi még ma is életben levő oláh 
emberek, tehát az Akszentye nemzetéhez tartozók, mint 
szemtanuk erősítik, hogy a város megrohanása Csombord 
(élőiről történt, tehát onnan, hol az ő főhadi szállása volt.

Tény, hogy Papp Antal felgyógyi görög nem egye­
sült lelkész, tekintélyes oláh ember, ki akkor mint fiatal 
tribün szintén Enyeden volt, határozottan állítja, hogy „a 
várost az Akszentye tábora gyújtotta fel“

Tény, hogy Akszentyónek azon felhozott okai közül, 
melyek által magát ezen szerencsétlen ügyben tisztára 
akarja mosni, a dolog állásával nem egyezik meg egyet-

A női kézimunka kiállítás.
Berendezés.

Az uj városház gy üléstermét s a főjegyzői szobát 
foglalta el a kiállítás. Több hely neui jutott s így kissé 
zsúfolni kellett a tárgyakat. A falak mellett lecrámák és 
asztalok állottak, a terem közepét szintén asztalok foglal­
tak el dúsan és ízlésesen csoportosított tárgyakkal. A kis 
szoba legértékesebb és érdekesebb részét az ev. rei. egy­
ház urasztalának arany nyal és selyemmel hímzett külön­
böző térítői képeztek, köztük egy ara ynyal hímzett 
1681 -bői, egy aranynyal es selyemmel hímzett 1726-ból. 
Azután Gyarmathy Zsigáuéuak, a kalotaszegi házi ipar 
lelkes terjesztőjének gazdag küldeménye következett, mely­
nek tárgyaiból egy sárga selyemmel díszített, remek var- 
rottast — közadakozás utján — az ev. ref. egyház asz­
talára vásároltak meg. Ugyanitt volt a válogatott torockói 
varroltas gyűjtemény is, két csinosan felöltöztetett torockói 
és kalotaszegi alakkal. Szép gyűjteményt állított ki régi 
magyar minták szerint arany hímzésekből Dékáni Eruőnó.

A többi tárgyak közül egy mintákban és színekben 
változatos hímzés és csipke minta gyűjtemény 1600-ból 
La Borda Kálmánnétól, Vógh Bertalanné, Brencsán Marie, 
Miksa Ilka és dr Jenei Elekné igen szép régi hímzett

len-egy sem. Azt állítja például, hogy ő a város kigyu- 
lása után azonnal irt Lozenau es. kir. lovassági őrnagy­
nak B.-Bocsárdra „Kérve, katonáival a tűz elolttására kelni 
szíveskedjék.“*) holott akkor Lozenau nein volt Buzás- 
Bocsárdon, hanem Obrázsán s csak az Enyed ellen meg­
történt támadás után jan. 10. húzódott onnan át B.-Bocs­
árdra. Azt állítja, hogy ő a katasztrófa ideje alatt nem járt 
Enyeden, holott bizonyos, hogy jan. 9-én d. e. Enyeden 
volt s itt maradt az nap este feléig.

Ezek bizonyított tények. Ezek ellenében Akszentye 
hiúban védekezik.

Sőt a körülmények a mellett szólanak, hogy jul. 26-án 
is az Akszentye vezetése alatt állott tábor egyik része ra­
bolt és gyilkolt Enyeden.

Közludat szerint ugyanis 1849. tavaszán és nyarán 
Euyed közelében csak egy oláh tábor lappangót, ennek 
pedig a vezére Akszentye volt.

Rajta, illetőleg a vezetése alatt álló oláh láborou 
kívül más nem is tudhatta meg rögtön, hogy Stájn 25 ón 
éjjel seregével Gyulafehérvár alól elvonult s ez okon Enye- 
det bátran mag lehet támadni s ott rabolni és gyilkolni, 
mi már 26-áu meg is történt.

Viselje el tehát Akszentye Szever azon büu terhét, 
hogy vezóri adott szava ellenére, a vezetése alatt állott 
sereg, éjnek idején, 30 fokos hidegben**) egy ép általa

*) Akszentye saját szavai. Lásd „Válasz gr. Teleki Sándor 
ezredes urnák.“ 8. lap.

**) Sándor József miriszló ref. pap és egyházmegyei főjegyző 
határozottan állítja, hogy az 1849. évi jan. 9-re viradó éjjelen, Enyed 
vidékén a hőmérő nem 22, nem is 24 fok, hanem 30 fok hideget 
mutatott, Celsius szerint.

Oly annyira hideg volt jan. 9. reggelén, hogy a forró-viz 
esöpjei, mig az edény szájáról a földre értek, jéggyöngyökké 
fagytak.

tárgyai, továbbá báró Bánffy Kázmórnó régi ágynemű 
hímzései érdemelnek kiválóbb említést.

A nagy terem jobb oldalán levő asztalra szép dom- 
uorraetszésü bőrtárcák, albumok, a női ipariskola tanulói 
szorgalmát dicsérték, melyekből több darabot vásároltak 
és a tárlatot meglátogató Ráth Karoly budapesti ipar­
kamarai elnök elismeréssel emelt ki. Ugyanitt egy arany- 
fonalból művészileg készített legyező Ciruer Laura türel­
mes munkáját jelezte. A falak mellett pompás kivitelű 
diván-párnák, gyönyörű fehér és színes hímzések soka­
sága gazdag változatossággal bilincselte le a nézőt s nö­
velte az elismerést Fü zy Katinka k. a. a női ipar tan­
folyam közbecsülésben és szeretőiben álló vezetője iránt, 
ki türelmével és kiváló képessegeivel valóban bámulatos 
sikereket mutathat fel tanítványainál. — A főbejárattól 
jobbra Wokál Jánosnó állított ki gyönyörű kanapé párna 
hímzéseket és térítőkét. Ugyanott Ptlffy Jozefiaenek egy 
szalmaszia moir-selyem alapon készített hímzése, továbbá 
Smyrna utánzatu szőnyegei keltettek figyelmet. Az ajtó­
tól balra különböző szép asztalfutók, tovább Horváthy 
Ottilia (Gy. Fvár) i ró mappája (fekete bársonyon arany és 
selyem hímzéssel) és több szép hímzése tűntek fel.

Egy munkában tölt szép ólet emlékei merültek fel 
özv. báró Kemény Dóuesnéuek, a nagynevű szónok özve­
gyének, néhai Kemény Gábor minister édes anyjának 
munkái szemléletére, a 86 eves agg nő még most is 
kézi munkában találja gyönyörűségét s bogy mily gond­
dal dolgozik, mutatja Smyrna szőnyege és ugyanilyen ka­
napó párnája.

A terem közepén levő asztalokon igen szép hímzé­
sek és csipkék voltak elhelyezve, kiváló volt ezek közt 
Knóbel Mariska (Esztergom) 3 igen szép horgolt és kö­
tött miutaszaiagja. — A marosujvári hölgyek igen szép 
és érdekes darabokat állítottak ki. Különös elismeréssel 
kell azért Blaska Ubáldné, La Borda Kálmánná és Rö­
mer Józsefnó neveit feljegyeznünk. Balázsfalváról Schuller 
Anna állított ki egy csinos párnát.

a tárgyak legnagyobb részét természetesen a nőipar 
iskola állította ki. Mindnyájukon látszik tanítónőjük ki­
tűnő vezető keze. S ha közülök Kulcsár Róza, Horváth

elámított, egy védtelen, egy békés városra rontott, azt 
kirabolta, feldúlta, leégette s ártatlan lakossága egy ré­
szét kannibáli vérengzéssel legyilkolta.

Kötelessége neki ezen büu terhét elviselnie egye­
bektől eltekintve már csak azért is, mert a hadvezér, a 
vezetése alatt álló sereg viselt dolgaiért mindig felelős.

* *
*

Viskoczi Henrich.
Viskoezy Henriehnek, a minorita-rend enyedi háza 

ekkori főnökének neve, N.-Euyednek 1849. éyben történt 
pusztulása történetével annyira összeforrott, hogy nézetem 
szerint hibás mulasztást követnék el, ha ezen derék pa­
pot olvasóimmal meg nem ismertetném.

Viskoczi ííeurich Ad ám született Treucsón várme­
gye Kisutczi Ujhely nevű városában 180u-ban decz. 
30-áu. Középiskoláit végezvén, 1821, okt. 25-óu a Minorita 
rend kötelékébe lépett s a próba évet a szepes csütörtök- 
helyi kolostorban töltötte. A theol. tudományokat négy év 
folytán részint Egerben, részint Szegeden hallgatta uagy 
szorgalommal és kitűnő eredményuyel.

A szerzetesi szent fogadalmakat 1824. okt. 8-án 
tette le Szegeden. Két év múlva 1826. szept. 23-án pappá 
szenteltetett Makón, ezután a miskoiczi gimnáziumhoz 
küldetett ki tanári minőségben, hol bét ével töltött. Innen 
1833-ban a budapesti egyetemre ment fel s ott a böl­
csészeti tudományokból vizsgázott. Ezen sikerült szigorlata 
után a Rend, a nyírbátori kolostorhoz rendelte s az ot­
tani növendékeknek a bölcsészeti tudományokat adta elő. 
Nyírbátorról Szegedre helyeztetett át, hol a pap növen­
dékeket a theol. tudományokban oktatta négy évig. Sze­
gedről Aradra ment, hol az ottani ház alelnöki lisztével 
ruháztatott fel és gazdasági ügyei vezetésével bízatott meg. 
Ez alkalommal Aradon négy évet töltött. Innen Maros-

Ki szer ét iaz életét, igyék .-k a v é t!



Margit, Makkai Nelli, Luka Róza, Sándor Lujza, Veres 
Zsuzsa, Radivó Emma és Hammerman Róza neveit, mint 
az elsők elsőit emeljük ki, ezt különösön azért tesszük, 
mert munkáik számát ós kivitelét tekintve a közönség 
általános elismerésben részesité, mint a jeles iskola kiváló 
képviselőit.

A közönség körében ott láttuk báró Kemény Kál­
mánná vóduöknő és báró Kemény Kálmán főispán o 
méltóságán kívül városunk lakosságának minden kiválóbb 
képviselőjét, kiknek dr Bocz Józsetnó, b. Bánffy Káziuérnég 
dr. Magyari Károlyné, Kovács tiyulánó, Nádory Vilmosáé, 
Török Bertalanná ós Willné szolgálták felvilágosítással 
s adták el a vásárolható tárgyakat is.

A megnyitó ünnepély.
„Pont 11 órakor megfogok jelenni, egyeztessük 

óráinkat“ mondá a megnyitás előtti napon véduöknőnk 
ó méltósága, midőn a rendezés ehaoszában levő tárlat 
előmunkálatait megtekinté. És úgy is volt. Ragyogó nap­
fény, lengő zászlók, a tűzoltó zenekar zenéje, zöld lomb­
bal bevont lópcsőház, sorban álló leánykák üdvözölték 
báró Kemény Kálmánnót, ki férjével jött az ünnepélyre. 
Az iskolai gondnokság tagjai, köztük Török Bertalan, 
Kovács Gyula, Makkai Domonkos, Bartók György ós vá­
rosunk több előkelő tagja fogadták ós kísérték fel az eme­
letre. A kis leánykák nevében Szilágyi Giziké ós Szász 
Ilonka szép virágcsokrokat nyújtottak át az éljenzés kö­
zött megjelenő védnöküknek, ki az igen szép számú kö­
zönség köreben helyét elfoglalva, íeizendült a „llimnus“ 
dallama.

Azután id. Gáspár János kir. tanácsos, tanfelügyelő 
nyitotta meg az ünnepélyt következő beszéddel:

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim !
Nekem jutott a szerencse, hogy ez ünnepélyes al­

kalommal a rendező bizottság nevóbon üdvözöljem a mé­
lyen tisztelt díszes közönséget s Védasszonyunk ő méltó­
ságát ós kifejezést adjak meleg köszönetünknek s a fö­
lötti örömünknek, mely mindnyájunkat eltölt, midőn e 
kiállításhoz fűzött reményeink oiy fényes teljesülését 
látjuk. Csak az tudja igazán mérlegelni az előttünk álló 
fényes eredményt, a ki tudja, hogy csak pár évtizeddel 
ezelőtt mily kezdetleges állapotban volt városunkban a 
leányok nevelése. Mindössze is csak két szerény feleke­
zeti iskolánk volt három osztálylyal, hol a női kézimun­
kának még elemeit sem tanították.

A hetvenes évek elején állított fel a város közön­
sége egy felső leányiskolát jeles tanerőkkel; de ennél is 
hiányzott maga az alap, a közópfokozat, a 4—5 ós 6 ik 
elemi iskolai osztály. Ezért szerveztük később állami se- 
gólyiyel a községi polgári leányiskolát előkészítő osztály­
lyal. Csakhogy itt sem volt meg az intézet betetőzése, a 
női kézimunka tanfolyama. Elvégre 1888 ban sikerült 
polgári leányiskolánkat a város tetemes hozzájárulásával 
államivá átalakítani s egószitésül két éves női kézimunka 
tanfolyamot berendezni szakértő s törhetlen munkaerővel 
rendelkező jeles tanítónő vezetése mellett. Mind ehez já­
rult. mint előkészítő ós alapvető intézmény, egy községi 
elemi leányiskola szervezése négy képzett tanerővel.

Ily intézkedéssel kedvező alkalom nyílt magára a

Vásárhelyre küldetett az ottani ház főnökéül s ezen mi­
nőségben 5 évig szolgálta a Rend érdekeit fáradhatlan 
buzgalommal. Mint marosvásárhelyi házfőnök az alsó-só- 
falvi rom. kath. hitközséget is adminisztrálta. Maros-Vá­
sárhelyről visszament Aradra a rend aradi házhoz, mint- 
másodházfőnök és a gazdasági ügyek vezetője- Ez alka­
lommal hat évet töltött Aradon, kettőt mint plébániai se­
géd. Aradról Nagy Mihály helységbe távozott Balka Ar­
nold nagybirtokos gyermekei mellé nevelőnek. Két évig 
maradt ezen úri háznál, mint nevelő. Ezen két óv múl­
tával a rendbe vissza hivatván, 1846-ban N.-ínyedre 
küldetett házfőnökuek ;-s a plébánia adminisztrátorának.

Az 1848-bau keletkezett országos mozgalmak Vis- 
koczit Enyeden találták. Mint tudjuk itt volt a várost ért 
irtózatos katasztrófa ideje alatt is. Hogy ez alkalommal 
minő bántalmazásokban részesült a vérengző támadók ré­
széről, kik előtt akkor nem volt szent semmi, azt láttuk, 
tudjuk. Azt is tudjuk, hogy csaknem halálos sebeiből 
Kolozsvárit a „Karolina“ kórházban felgyógyulván, leg­
első kötelességének ösmerte Enyedre visszatérni s haza 
került hívei lelki-gondozásukat átvenni. Azon év nyarán 
(jul. 26.) újólag menekülnie kellett a szerencsétlen város 
romjai közül. Ezen menekülés után is Kolozsvárit vonta 
meg magát.

A szabadságharcz leverése s a személy biztonságnak 
Erdélyben valamennyire helyre áltával ismét lejött Enyedre 
s szívós kitartással az enyedi ház ós hitközség felette 
zilált ügyeinek rendezéséhez kezdett.

Már 1851-ben megnyitotta egyházának úgy elemi 
fiú, valamint elemi leányiskoláját. Két évvel később 1853- 
ban az uralkodó háztól nyert pénzsegélyből helyrehozta 
a templomot. A következő évben az uralkodó Felség „a 
hivatalos teendők szorgalmatos elvégzése miatt“ arany 
órdemkereszttel ajándékozta meg. a Minorita Rend

gyakorlati életre képezni ki leány növendékeinket; feléb­
reszteni s megkedvelteim velük a munkaszeretetei, mely­
ről tudva van, hogy nem veiüuk született vagy örökölt 
ősi vagyon, hanem saját erőnkön gyarapítóit és dúsan 
kamatozó szerzemény. Igen szépen mondja egy hires an­
gol staíusferü : „hogy az ember képes ismereteinek hé­
zagait későbben is kipótolni; de van az ifjú kornak egy 
mulasztása, mely sohasem pótolható, t. i ha meg nem 
tanult dolgozni.“ Csak a becsületes munka biztosi ja ke­
nyerünket és függetlenségünket.

Már csak az hiányzott szépen berendezett intéze­
tünknél, hogy érdekeltséget, rokonszenvet költsünk iránta 
a nagy közönségnél; tért nyissunk a munka értékesíté­
sére. És a gondviselés eire is meghozta a mentő gondo­
latot, mikor az elmünk évben mélyen tisztelt védasszo- 
Ltyunk, főispánná ő méltósága e tárlat eszméjét megpen­
dítette : mely lelkes ós áldozatkész hölgyeink körében 
élénk viszhaugra talált s ime előttünk a fényes eredmény, 
ez a gazdagon berendezett tárlat, melyet ezennel meg­
nyitóknak jelentek ki “

Az éljenzéssel kísért szép beszed után dr Kovács 
Ödön köszönetét mondva a gondnokság nevében a ren­
dező bizottságnak, s ennek is nevében a pártfogóuőuek, 
Így folytatja:

.Nekünk arra. hogy Msgod. pártfogásáért esedez­
zünk bátorságot, hogy úgy mondjam: szabadságot nyúj­
tott azon jog, melyet Mlgd. jó szive, nemes lelke úgy itt 
mint távolabbi otthonában, hazánk ezen szükebb, bérezés 
részeben, mint a magyar birodalom fővárosában már oly 
gyakran és mindig teljes készséggel megadott azoknak, 
kik jó és nemes czólok érdekében pártogásához folyamod­
tak.

Azonban nekünk ezen általános szabadalomle ve len 
kívül jelen esetben még különös jogezimeiuk is voltak. 
Ezen jogczitnektitík hirdetője úgy intézetünk, mint ezen 
kiáiiitás története.

Harmadik éve, hogy varosunkban a uőképzóa ügye 
rendeztetvón a um. Miniszter ur a polgári leányiskola 
fölé női munkataníolyamoL rendezett be. De ezen beren­
dezés csak annyiból állott, hogy kinevezett — vógetleuül 
csekély fizetéssel — egy mankatauitóuőt, mert a beren­
dezésre és felszerelésre mindezideig többszöri kérésünk 
daczára sem kaptunk egyebet, mint Ígéretet.

Pedig a felszerelés meglehetős költséges s egy ré­
sze nélkül a tanítást még megkezdeni nem lehetett. Gond 
nokságunk ekkor a város képviselő testületének támoga­
tásával beszerzett legalább annyit, hogy 1889 január ha­
vában a tanfolyamot meglehetett nyitni. És még mielőtt 
ezen csonka tanfolyam bevégződött volna, segítségünkre 
jött Méltóságod, a pártfogása soknemü fáradozása ós ál­
dozatai mellett rendezett nyári mulatság jövedelméből te­
kintélyes összeget (200 frt) boesátván rendelkezésünkre 
első sorban azon őzéiből, hogy abból a szegényebb nö­
vendékek részére munkaanyag szereztessék, de a gond­
nokság még mindig várva ós bízva a Din. miniszter ur 
Ígéretében, helyrepótlás reményével, kénytelen volt azon 
összeget a még hiányzó felszerelési kellékek. — főleg 
varrógépek — beszerzésére fordítani. Így lett lehetséges 
az első berendezkedés. Eszerint intézetünk már első ólet-

pedig „a i enyedi ház atyjá“-nak nevezte s egy­
idejűleg Erdély .észére „Szentháromságról ezimzett Örök­
nek s a Rend örökös tanácsosának“ választotta.

Enyeden folytatott t z évi szolgálat után, 1856 ban 
Kantára tétetett át házfőilöknek s az ottani paroellia ve­
zetésével lettl megbízva. Innen négy év múlva Beszfer- 
ezére ment szintén házfőnökuek. Egy ideig titkár volt a 
Rend akkori főnöke mellett.

Emlékei — bármily szomorúak valónak is azok, — 
Enyedre vonzották s kinyilvánított óhajára a Rend 1864- 
ben ismét Enyedre kü'dte házfőnökuek. Ez alkalommal 
négy évet töltött Enyeden Innen 1868-ban Kolozsvárrá 
ment szintén házfőnökuek.

Köuytelt szetnekk . hagyta el a megöregedett em­
ber ekkor Euyedet s m m tért vissza ide többé.

Kolozsvárit csak egy évig szolgált s onnan 1869-ben 
Lúgosra ment. Lúgoson csakhamar elbetegeskedett. A 
roskadozásnak indult testen, az Enyeden szenvedett sé­
rülések utómarad ványai erőt vettek s ágyához szegezték. 
Tíz hétig ágyban fekvő súlyos beteg volt s 1871. julius 
31-ón meghalt.

Viskoczi középtermetű, jól táplált, mozgékony em­
ber volt. Nagy derült homloka alatt élénk fürkésző 
szemek. Más felhőzetekkel ellenséges viszonyban 
nem állott, anyaszentegyháza hitelveit, érdekeit a bi- 
gotismusba átmenő buzgósággal szolgálta. Érezte, hogy 
megérdemli miként az enyediek őt tiszteljék s ezt el is 
várta, hogy ne mondjam megkövetelte mindenik enyedi 
embertől.

Jelleme nyilt, határozott. Fellépése bátor, kissé kö­
vetelő. Az indulat könnyen vett erőt rajta, de ép oly 
gyorsan is csillapult.

Az Uralkodó háznak íeltótlen hive volt, de ezen hü-

képes megindulázát is Mgd. pártfogásának köszönheti. 
Ugyde ez utón adósaivá is váltunk Mgduak, illetőleg a 
Mgd. által felkarolt czéiuak ! azt gondoltuk hát, hogy jo 
gunk van a hitelezőhöz fordulni hogy segítsen nekünk 
adósságunk törlesztésében. Igaz, hogy a mai paragraíu 
sós világ ily jogot nem ismer, de van egy ország, a mely­
nek törvénye azt hozza magával, hogy a hitelező fizes­
sen az adósnak, és ez nem az Eldorado mese országa, 
hanem valódi, létező világrend:a jó szivek és nemes lel­
kek élettörvénye.

Ez az egyik különös jogczimüak Mgd. pártfogására! 
A második hasonlatos ehez :

Az uj intézmény gyorsan virágzásnak iuduit. Mar 
első évben több mint 30 növendék jelentkezett. Ezt az 
első kezdetnél érthetővé tette részint az újság ingere, ré­
szint azon körülmény, hogy miután megelőzőleg ily in­
tézmény nem volt, az első alkalomra több korosztály ma­
radt, miért a rendes 2 éves tanfolyamon kívül rendkívüli 
5 hónapos tanfolyamokat is nyitottunk; de csaknem biz­
tosra vettük, hogy a rendkívüli szám pár óv alatt nagyon 
alá száland, tekintve, hogy a 4 ik pol. osztályt óvenkiut 
8 —12 növendék végzi. Azonban igen kellemesen csalód­
tunk. v növendékek szama nemhogy apadott volna, de 
oly móeon növekedett, hogy a felvételt kénytelenek vol­
tunk némileg korlátolni. Kik 5 hónapra jelentkeztek meg­
maradtak második, harmadik, negyedik, sőt többen a 
mostani ötödik rendkívüli tanfolyamra is. Ezen örvende­
tes jelenségnek még örvendetesebb magyarázata vau. En­
gedje meg Mgd. és az igen t. közönség, hogy ezt itt 
felemlítsem, hiszen más jntalalmat úgy sem adhatok azok­
nak, kiknek ez érdemük, a tisztelt tanitóuőnok ós a ked­
ves növendékeknek. Ugyanis a növendékeknek csakhamar 
tapasztalaink kellett, hogy ott ama munkateremben nem­
csak hasznos kézimunkát és ügyességet, hanem valódi 
szép, mondhatom művészi Ízlést is sajátítanak el, mi az 
ifjú léleknek egyik legnemesebb élvezete; ezenkívül ta­
pasztalnak kellett, hogy a hasznos ós élvezetes munka 
közben együtt ós tanítónőjükkel eltöltött délutáni órák a 
léleknek és a kedélynek is hatalmas táplálói, képzői és 
egyszersmint tiszta, zavartalan és artatlau szórakozást, az 
ő lelkükhöz legbozzáillőbb társaságot nyújtja.

A sikerrel méltán meglehet elégedve a közönség is, 
mit volt is szerencsénk tapasztalni már a mull évi vizsga 
alkalmával. Különösen szerencsések voltak a növendékek 
ós a tanítónő hallani az elismerés jutalmazó szavait a 
legillotókesebb ajkakról, Mgdtól, midőn kegyeskedett a 
vizsgái kiállítást meglátogatni. Ezen alkalommal hallók 
Mgdnak egy kívánságát, mely reánk nézve parancs folt, 
mit mondok, nem parancs sokkal több ós magasabb, 
mert irányadó eszmévé vált; hogy t. i. hozzuk az intézel 
munkásságát szorosaeb kapcsolatba az élettel, a közönség 
szükségeivel, hogy az ott készített művészi szép muukák- 
hoz a közönség is hozzájuthasson, ós ezen munkák a kö­
zönség számára is készüljenek, hogy a munkánál nocsak 
a tanulás ós izlés, hanem az ipar érdeke is szerepeljen, 
hogy a munkál értékesítsük, valami módon piaczra vi­
gyük, szóval, nem kerülőm tovább, kimondom egyenesen 
az első hallásra tán visszatetsző szót, hogy ezen iskolá­
ban megrendelésre, pénzért is dolgozzanak. Az eszme

sóget a hazafias érzülettel összetudta egyeztetni a legké­
nyesebb viszonyok között is.

Volt bátorsága megmondani az igazat bar kivel 
szemben, sőt e tekintetben néha kissé lulmerósz volt.

Beszédében a tótos kiejtést n un bírta leszokni.
Azon lánesavágás, melyet 1849. jan 9-re viradó éj­

jelen Euyed piaczán kapott az oláhoktól s mely homloka 
jobb felöli felső részétől húzódott alá balszeméig, durva 
forradásban meglátszott, mindvégig.

Mindenkivel kitudott békiilni csak az oiahokkai nem. 
Ezeket ki nem állhatta, szenvedélyesen korholta, lehető­
ségig kerülte.

Tisztességes asztala mellé Euyed város tanácsának 
tagjait ós a város más kivállóbb férfi ut gyakran meghívta 
s a meghívást sz vesen is fogadta mindenki, mert a buzgó, 
értelmes, egyenes jellemű papot, kissé érdes természeie 
daczára is szerette es becsülte Enyeden minden ember.

Euyed pusztulására vonatkozó feljegyzései becses 
történelmi jegyzetek maradtak. Ezek hiányában Nagy- 
enyeduek 1849-ben történt pusztulását csak nagyon hiá­
nyosan lehetett volna megírni.

Azon két darab okmányra, a melyek közül egyiket 
N.-Euyed városnak 23 tekintélyes polgára, másikat Alsó- 
fehér vármegye akkori főispánja br. ifj. Kemény István 
adtak neki, melyekben ama rei dkivül súlyos viszonyok 
között Enyed megmentése érdekében kifejtett ténykedései 
nyertek kifejezést ós elismerést, mindig kedvteléssel hi­
vatkozott.

(Folyt, köv)
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tetszett. de cs-knem kivihetetlennek látszott. Hiszen régi 
sok százados, sőt sok ezredéves előítélet áll útjában annak, 
bogy a nő, hacsak a keuyérszüksóg nem hajtja, pénzért 
másnak dolgozzék. Ezen szikla szét hordásával való küz- 
ködés között jött gondnokságunk azon gondolatra, hogy 
a helybeli kisegítő intézettől hason czélra adományozott 
összegen — 150 írt munkaanyagot szerez be, azt a nö­
vendékek között feldolgozás végett kiosztja, egy kiállítá­
sa hasonuemü czélra értékesíti. Ezen felhívást a kedves 
növendékek a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel fo­
gadtak. Az eredmény pedig szemeink előtt all. Midőn 
pedig így előkészülve városunk miwh női közönségéhez 
fordultunk a kivitelben való támogatásért: ez teljes munka 
es áldozatkészséggel karolta fel az ügyet; a meg durva 
körvonala kezdemény női tapintatta! és ízléssel kiszélesí­
tette, alakította, finomította. És midőn ezen közös mun­
kálkodás folytán a terv már már megszületett, tehette 
volua-e a szülők nagy gyűlése, hogy ne forduljon part- 
logásért ahoz, kitől az életadó és mozgató eszme szármá­
zott. Ez a második és sokkal hatalmasabb jogigényünk 
Mgd. pártfogására. „Avagy megfeledkezhetnék-e a szülő 
a maga gyermekéről ?“

És mi hiszünk az eszme hatalmában , mi tudjuk, 
hogy mindig egy néhány nagy eszme volt az, mi az em­
beriség sorsát vezérelte. A régi kor éles hatást vont nem­
csak a° munka és élvezett között, hanem a munkás és el­
vező osztály közöli is. Korunkban épen az emberiség 
legműveltebb népei azok, melyeknek társadalmát lázas iz • 
gatotságbau tartja ezen ellentét megszüntetésének prob­
lémája. A műveltebb munkás osztály fennhangon, akár 
fenyegetve követeli az élvezetet; jogos követelésében 
gyakran feledve, hogy az élvezetnek részint feltétele, ré­
szint alkotó része a munka. Hogyan fogja megoldani a 
munka és élvezet jogosult sőt szüksógkópeni egyesítésének 
eszméjét a nagyvilág? nem tudjuk, nem is keressük, de 
jó! esik látnunk, hogy nekünk legalább egy kicsiny kis 
körben, a mi növendékeinknél, sikerült elérnünk azt, hogy 
a munkában élvezetet találjanak és élvezetet munkában 
keressenek; hogy midőn hasznos muokájok által az őket 
körülvevő társadalomnak élvezetet, egy nemes községnek 
hasznot szereztek, ugyanakkor biztosítottak maguknak egy 
oly kincset: kedvet és képességet a hasznos munkára, 
mi őket az életnek uetaláni szerencsétlen váitozaudóságai 
között is képes megőrizni az elbukástól, de mindig, a 
szerencsében is, bizalommal és önérzettel tölti be.

Kérjük a kegyelem atyját tartsa meg és gyarapítsa 
közöttünk e szellemet.És kérjük a kegyelem atyját, tartsa 
meg & mi kegyes párlfogónőnket az ö jó szivével, nemes 
leikével egész nemzetiségünknek és állandóiig nekünk is.

Zvjos éljen hangzott tel az üdvözlet után, melyet a 
védnükuű ő inlga. szívélyesen megköszönve kijelenté, hogy 
Alsóíehérmegye s N.-Euyed város érdekeit szívesen tá­
mogatja.

A tárlat rövid megtekintése után az ajtók bezárul­
tuk, de ezak pár órára, mert d. u. már olt volt az ér­
deklődé nagy közönség és közötte buzgó védnöknónk.

A Imiiét.
Valóságos versenyterem volt, a hol kedves asszonyok 

gyönyörű leányok, pompás ételek és italok, olcsóra sza­
bott árak (egy portio 10 kr!) a taksálás teljes kizárása, 
mind arra valók voltak, hogy a kiállítástól el és oda von­
janak. Hiszen alig pár lépés kellett s a régi városház 
nagytermében voltunk. A színpadon nagyszerű jelenetek 
játszódtak le.

Ott volt a főhadi szállás, onnan repültek ie jóféle 
sültekkel, sonkákkal, habos kávéval, fagylalttal, csomboréi 
rizliuggel a mi angyalkáink szőke és barna kiadásokban 
A zene szólt, a teher asztalok körül zsúfolásig szorongott 
a derék közönség, este pedig Kerekes Samu versekben 
köszönte lel Lr. Kemény Kálmáuuét s a.lelkes hölgyeket. 
Müller Mihály né, Pap György né, tír. Szász Károly né, dr. 
Bartók Györgyué, Mórágyi Istvánná, dr. Kovács Ödönné, 
özv. Keresztes József né, Mecsór József né, Nagy Gyulaué, 
dr. Farnos Arpádué, Krismauils Viimosné, Buda Edéné, 
Klimesué, Vájná Johauka, Horváth Miklósáé s a frissen 
lorgoiódo leányok igazi vendégszeretettel s bámulandó ki 
tartással végezték fárasztó teendőjüket, de talpon állottak 
mindennap. Az aratást Szilágyi Farkasáénak számollak 
be, ki az első nap pd. 110 Irt 78 kr. másnap 140 írton felül 
zárta le a számadást, háromszor adván át Török Bertalannak 
és Király Miklós pénztárosnak pénzes táskája tartalmat.

Approbatae Constitiitiones Oppidi Nagy- 
Euyed in Territorio ejusdein Observandae.

(Folytatás.)

E d i e t u m 5-u m.
Akármi Conlributiókért elhozott zálogot tizenötöd 

nap alatt tartozik minden kiváltani, alioquin azután ha 
megintve sem váltaná ki, annyiban elidegenithetik. Ha­
sonlóképpen a Bírságokért elhozott zálogot is, ha ad 15- 
uui eki nem váltyák, harmadik quindena után két annyi­
val válthattya ki; ki nem váltván — azt is elidegenit- 
hetni.

Akármi Contribntiót pedig ha a preaefi^alt napija 
be nem vinnék, azután duplummal exequalják, toürppfii 
ha más quiudenára sem adnak ki.

Az özvegy asszonyok mindenekben léi annyi Cvu- 
tributiovai tartoznak, sold pénzen, muston s Búzán kívül 
a tehetősök.

Ed i e i u m 6-u m.
Esztendőnként a szellők Gyepüjel kétlzer megjárván 

mikorou kimennek, annak előtte hármán nappal meg ken 
hirdetni, hogy ki ki a maga szüiieje alatt eompareaiiyóu 
sub poeua . . dr. 50.

Tavasszal szent György nap előtt első úttal eljárván 
a rossz gyepüsek bűntetteinek; dr. (d*mar) 35. Nyárban 
pedig másodszor bűntetteinek . . dr. 50. Akiknek pe­
dig Ugyan oly rósz gyepüjek vagyon, hogy ut és aj ó 
helyek legyenek rajta, büntetletnek ad fi. 1.

Hakik Hágsót, vagy ajtót szöllöjekuek nem tartanak 
hanem a másét bontják ki másoknak károkra, bűntettei­
nek . . fl. 1. Ha kik záliagokat denegálnák és sem a
Bírságot le nem tennék, a Tiszt az olyanoknak akar mi- 
nemű marháját, barmát találtatván eum duplo büntet üsse­
nek. á szomszédok az Hágso dolgából, ha akarnak m -g- 
egygyezhetnek.

A szöllökben tett károkat, akikuak gyepűjükön be­
mentek, fizessék meg az Országnak Lé vett törvénye sze­
réül. A Pusztákot szomszédok kárával tartok orvoslásáról 
in Approb. Begni Coustitutioni >us és a városának is 
arról való Privilégiuma, a Boldog emlékezetű Bethlen 
Gábortól pars 3. Tit. 35. Art. 1.

Az oldal Gyepüket pedig tizedek gazdáig tartózza­
nak feloszlatni és mag tsiuálni; ha valamelyik nem akarná 
meg tsiuálni, elsőben az Hadnagy requiráltatván, büntes­
sék . .11. 1. Másodszor büntessék ad fi. 2. és ha mi
kár a több szomszédokat miatta követi, megbetsülvén fi­
zesse meg.

E d i c t u m 7- u m.
A reájok intóztetett mezei pergolátokat idején fel 

nem tevők büutettessenek . . fi. 1. így a pergolátok­
nak, szöllő karoknak, gyepüknek, ökör s ló aktoknak bon­
tói s lopoi, vagy elhordoi bűntetteinek . .fi 3. A köz 
sövényt feltevőknek, megbetoültetvón a fel nem tevő szom­
szédja, a reá háramlóit fele részről tartozzék menten ad 
tertium contenlalni, alioquin exequaltatik rajta.

VEGYES HIBEK.

E d i c t u m 8 u m.
A kik a patak szélre (a viz mosásin levő töltéseken 

kívül) szemetet, ganajat leíöltenek, vagy az u' zák végén 
közel, úgy hogy a tűz volla a kertekre kaphatna, hogy 
ha meggyujtauák, büutettessenek 11 2. akik pedig va­
lami hóit állatot, dögöt, a patakba, patak szélire vinnék, 
vagy hogy áruyókszékeket a Patakba folytatnák, botsata- 
nák, bünlettesseuek 11. 12.

A Bőrből mivelő me.tér emberek is, ha a rusnya 
bőröket, vagy a patakba tennék", vagy bele locsolnák 
vagy a kadbol a bor büdös vizét a patakba gyűjtenék, 
düjlenók, vagy tsatornán belé eresztenek, loties quoties 
azt tselekednék büutettessenek fi. 2.

Az olyan mesteremberek este haraugozás után bő­
röket tegyék be a patakba éz ismét hajnal előtt vegyék 
ki. A szemetet, ginét az uttzákra kihányok, kivivők és 
iuiitt, amott (bár sárba) lehányok és a megi ülésre is el 
nem tisztitek büuieltetsenek fi. 1. Ha kiknek cloakájok 
a Patak parton volna, megintetvén másuvá távol nem 
tsináluák, bűntettesének fi,12.

E d i c t u m 9-u tu.
Ha kiknek meggynjtott ganajukro! a kert sövény 

vagy szöllő gyepű és erdő meggyulladna, ha amiatt esett 
kár nem tűrhető, megbeesültetvón fizesse meg, ha ped:g 
tűrhető bűn tettessék . . fi. 12.

A kémények czirkálásakoz a rossz, félelmes, tűzető 
kémény nélkül való helyekért, es az alkalmatlan, íé!elmos 
kéményekért büuletlesseaek li. 1. Az igen kormos kémé­
nyekért büutettessenek dr. 50. 11a pedig a meggyuPadott 
házra, vagy kéményre az harang félreveretik, büntottasse- 
nek fi. 12,

E d i c tu m 10-u m.
Marhájukat, borjujokat, disznójukat tsordábau nem 

jártatok, hanem az uttzák végén, lovakat a gabonák szé­
lén, szöllöe között jártatok és marhájukat pásztor elől fi­
zetésnek előtte elv vök, loties quoties bünlettesseuek fl. 1 
Ha pedig valakinek kárt tétetnének, a kárt is fizessék 
meg juxta aestimatiouem.

E d i c t u m 11-u m.
Gabonákon és széuafüvekeu akárhol keresztül sze­

kérrel által menők, gabonába!, szénafüveket keresztül és 
hosszára ulezok, ösvényezők, to ti ss quoties comperiuu'ur, 
büutettessenek . . fi. 1. a réteket utazok felire bün-
tetlessenek dr. 50.

(Folyt, köv.)
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^ A iW. É^zjjwuuJka kiállítás három
váló sikerrel fejezi be .mára .halasztott „ sorsojás, :,^-^t, 
megközeiiiő nyereménnyel, 2000 sorsjegygyei. lAz.erejig 
iuóuyt jövő számban közöljük. Szombat este igeg jted.^8,, 
gyermek S7.iuelőadás volt, melyet Krismauics Viltuosuegs 
Szabó Jenő rendezlek. Azután bál következett. Az ösz- 
szes bevétel SüO Írtra tehető. A buffetben is páratlan 
jókedv és vidámság uralgott. Közkívánatra va-.muap is 
tart a kiállítás, br. Kemóity Klímáimé ő mlga áltál ren­
dezett tombolával összekötve.

— A mihálcz falvi vasúti és közúti hid M-
épitmóuyeit Gregerseu hírneves építő ezóg beszerezvén, 
folyó hó 12-éu volt az átvételi tárgyalás melyre az építtető 
állam részéről jelenvoltak: Novak Bertalan lőmérnök Buda­
pestről Hvczögh M. főmérnök Kolozsvárról Haas megy esi 
osztály mérnök, Lamm Adóit vasúti mérnök, Alsófehórvar- 
uiegye részéről Török Bertalan íöjegyző, a kir. épít. hi­
vataltól Albert István mérnök, a vállalat részéről Greg. r- 
seu és Berger mérnökök. Az alépítmény kitűnő minő­
ségű apácai és magyarosi kőből készült és becsületére 
válik a válla'atuak. A vas felépítmény is már munkába 
van véve, mely december elejére valószínűleg készen lesz, 
nu-v hooy e nevezetes mü, mely az első vasúti és közúti 
jellegű hid a Maroson, január havában a forgalomnak at 
lesz adható.

— A nagyenyedi da ifi Öv vá isztmánya, tiszt. 
Szilágyi Farkas urnák, £ rel. egyinz e;só papjának meg­
keresésére, készséggel eiha’ározta, hogy alapszabályai éltei­
mében rendezendő idei második nyilvános mulatságának 
fele tiszta jövedelmét a reí. temető rendezésének költ­
ségei fedezésére adja. A tiszta jövedelem másik felet a 
választmány a kollégium „Hála és kegyelet-alapja1" javára, 
Betlen Gábor arczkópe költségeire szánta, melyek még 
egészen fedezve nincsenek. A nyári mulatság a sétatéren 
június 20-án, ha az időjásás nem kedvez, 21 vagy 24-éu 
lesz. Az esti táliczszünet alatt’ asztalok körűi a dalkör 
választott óuekdarabokal ad elő. A készülés szorgalmasan 
foly• A programúétól annak idejön közölni lógjuk.

— Köszönet nyilvánítás. Az állami polgári leány­
iskola gondnoksága nevében hálás köszönetét nyilvánítok 
a helybeli kisegítő takarékpénztárnak, mely a díszesebb 
kézimunkákhoz való értékesebb munkaanyag beszerzéseid 
a közelebbi 3 évben óvenkiut 50 — 50 irtot ajándékozott. 
Ezen adomány tette lehetővé a kiállításon bemutatott sok 
szép kézimunka kisziltetését. Be iné fjük, hogy az alapösz- 
szeg a kiállítás jövedelme által megszaporodva szolgálnád 
a kitűzött ezé! elérésére, hogy így módjuk legyen a sze­
gényebb növendékeknek is drágább kézimunkák készíté­
sére is. Nagyeuyed 1891. máj. 20. Dr. Kovács Ödön a 
gondnokság elnöke.

— A múlt évben Alsóíehérmegye területén elej­
tett vadak értéke a kir. erdó-íelügyelöség összeállítása 
szerint 6351 írt 85 krt tett ki, melyből a hasznos va­
dakra 4015 írt 15 kr, a kártékony vadakra 2336 írt 72 
kr esik. Nimrod érdeklődő utódjainak kedvéért idejegyez- 
zük, hogy összesen 3628 nyúl, 1205 róka, 40 vaddisznó, 
26 farkas, 22 vadmacska, 5 őz, 17 vidra, 1 medve, 17 
nyesi, 280 császármadár, 719 fogoly, 307 erdei szalonka 
85 sas és keselyű 1970 varjú és szarka lett elejtve. Egy 
medve átlagos értéke 20 írt, egy vaddisznóé 15 írt, far­
kas és vidráé 5 írt, rókáé l írt 50 kr, nyúló 70 kr, fürjé 
10 kr, császármadáré 50 kr, fogolyul idare 30 kr, varjú 
1 kr.

Közgazdaság.

Ipartimmiihelyek.

A kolozsvári keresk. cs iparkamara 1890. évről szóló jelentéséből.

(Folytatás.)

IIa az iparostanoue képzés a meslermühelyekbutt 
eddig sikerre és pedig nagyobb sikerre vuzntett, kérdés, 
miért próbálják meg az ipari szakképzést ilyen ipartan- 
műhelyekben conceutrálui. Erre külföldön igy felelnek: 
A gyárakban és általában az iparmühelyekbeu a tanulót 
az első évben kiválóan küldözgetésre használják s igy 
csak nehezen jut ipari szaka valódi tanulásához. E melleit 
a kor igényei s a túlfeszített ipari verseny miatt a mes- 
lermühelyek lttgnagyobb része már nem felelhet meg a 
tanoncképzés feladatainak. A mester segédeinek pontos 
munkájával van elfoglalva, a segéd meg azzal, hogy da­
rabszámra dolgozván, minél többet keressen s nem gon­
dol a tauonccal; sok segódban meg hiányzik is erre a 
rátermettség s igy leggyakrabban csak a véletlen dolga, 
ha a tanulóból drnók munkás válik. Röviden: minél na­
gyobb az üzleti produkcióra törekvés, annal kisebb a ta-
...... «.íz. n .



x'7 vvv
a mester és segédek- szeszélyének, a tar&űlásban pedig tel­
jesen bizonytalan jövőnek van alávetve, van még egy más 
körülmény is, a nfély á!'íáfi0irc;‘kellő kiképzését a mes- 
tehnűlrelyekben és gyárakban akadályozza s ez a dalai I- 
szerüség. Ugyanis, ha valamely segédnek a rábízott ta­
nén!; iránt jóakarata még oly nagy is s ennek tanulé­
konysága meg oly kiváló is, a segéd munkájának csak 
részietekre vonatkozó természete miatt az illető iparág ki­
terjedt s kellő látkörü elsajátítása mégis lehetetlen, — a 
gyakorlati munka terén is. Hol marad e mellett a kellő 
szellemi képzés a műhelyekben !

Itt már most csak az a kérdés, hogy vájjon nálunk 
fenn ájlapak-e a mestermühelyek ben és gyárakban a ba­
jok az" énnt‘etV!kíÍefjedéében'? Ml "azt hisszük, hogy ta­
lán a fővárost kivéve, nem. Nálunk a mestermühelyek 
forgalmi viszonyai még nem olyanok és soká nem lesz­
nek," hogy iparostanülókat kel'Őleg ne képezhetnének de­
rék gyakorlati múnkáju segédekké, esetleg önálló iparo­
sokká: Erre' nézve csak azt hozhatni fel, hogy pl. Kolozs­
várt az iparos tanulók száma 590 s e szám évről-évre 
növekedőben van, a mi mindenesetre a mellett tanúsko­
dik, bogy a mesterekben a tanoncképzésre a hajlam nincs 
apádéban. Ez az egyik. A másik az, hogy a mi mester- 
mühétyeink és gyáraink igen kevés kivétellel még nem 
is használhatnának detail-munkásokat, annál kevésbé ké­
pezhetnék a tanulókat csak ilyen munkájú segédekké. Sőt 
ezzel szemben kénytelenek vagyunk azt mondani, hogy 
ipartanmühelyeiuk sokkal inkább az egyoldalú munka 
felé vannak irányítva, mint mestermühelyeink. így p a 
polgári-iskolai faipar tanműhelyek, a brassói faipari kö­
zép iskola s a budapestinek faipari osztálya csakis butor- 
asztalossággal foglalkozik, holott asztalos-műhelyeink cse­
kély kivétellel együtt űzvén a bútor és ópületasztalosságot, 
nem is igen használhatnak oly egyoldalú munkást, a ki 
csak amahoz ért. így a fémipari tanműhelyeink szintén 
csak a mülakatosságot művelik, s az épületlakatosságot 
nem, holott az eset ennél is épen az, mint az előbbinél.
A kassai és budapesti gépészeti tanműhely e tekintetben 
már sokkal közelebb áll az életbeli gyárakhoz.

Ebből világosan következik az, hogy a tanműhely­
nek csak az a feladata lehet, hogy oly alapos s az illető 
iparág minden részére kiható gyakorlati képzést adjon, a 
minőt a mestermühely nem, vagy csak részben nyújthat,
E szerint a tanműhely csak “akkor jó, ha legalább is 
olyan — akár az elettel kapcsolatát tekintve, mint a va­
lódi műhely. De ugyanebből világosan következik, hogy 
ilyen az élet folytonos haladását és igényeit csupán az 
oktatás ügyéért folyton szem előtt tarfó tanműhelyek 
nagy összegeket igényelvén, ha szükségesek, csak nagy 
központokon létezhetnek. Másrészt, ha a mesterműhjly a 
tanoncképzés gyakorlati ágának meg bir felelni, nem lát­
juk át, miért kell ezt, legalábbb egyelőre tőle elvenni s 
a tanulót az életből többé-kevésbó mesterkélt műhelybe 
vinni át, főleg, ha ez mint a polgári iskolai lanmühe- 
yeknél az eset, sem a felszerelésre, sem az oktatás ter­
jedtségére, sem — a mint láttuk — alaposságára és 
sokoldalúságára nézve nem éri el a mestermühelyek javát 
a minőket pl. csak egy kissé nagyobb városokban is ta­
lálni lehet. Különben is ne feledjünk egy fontos igazsá­
got : az aránylag tökéletlenebből felszerelt mestermühely 
is az oktatás e nemére jobb, mint a sokkal tökéletesebb 
tanműhely.

Mi az azonban, a minek a legtökéletesb mestermü­
hely is megfelelni nem bir? — a tanulók szellemi kép­
zése. Hiánya tehát minden esetben a gyakorlati egyolda­
lúság. Az iparostanulók e szellemi képzésén kíván segí­
teni, legkivált elemi oktatási fokon, az alsófoku ipari ok­
tatási intézmény, mely épen azért, mert elemi, igen he­
lyesen kötelező.

Az oktatás ez az ága, tehat lényegileg azon alapul, 
hogy végezze a gyakorlati tanítást a műhely, adja azon­
ban a szükséges műveltséget az iokola hozzá, még pedig 
úgy, hogy az alsófoku ipariskola előkészítő I—III. osztá­
lya közül minden tanuló abba az osztályba menjen, a 
melyre előkészültsége utalja.

Ezen a fokon, könnyű belátni, csakis álaláuos irányú 
elemi képzésről lehetvén szó, itt elméleti szakszerű ok­
tatás van, legfölebb a III. osztály némely tárgyai tekint­
hetők kiválóbban ipari tárgyaknak, a melyekhez pár órai 
rajz járul.

Ez az oktatás magasabb fokon azonban valódi szak 
képzéssé válhatik nagyobb városokban ; mert kisebb vá­
rosokban kisérteni meg a szakipari oktatást, a mint ezt 
a polgári iskolai tanműhelyek mulatják, majdnem teljesen 
elhibázott kísérlet; mert első sorban tanítványok sem 
akadnak, mint ezt ugyancsak a polgáriskolai tanműhelyek 
eléggé bizonyítják. Ellenben köztapasztalat szeriül na­
gyobb városokban, pl. Kolozsvárt is, az 590 iparostanonc ;
közt évenként 50—60 akad olyan, a ki II—III._IV—V
közép, reá! vagy polgáriskolai osztályt végzett. Mit keres­
sen tehát az ily tanuló az elemi fokon álló alsófoku ipar­
iskolában ? Ezekkel létesítendő tehát az ipari szaktárgyak 
oktatása s a műhelyi gyakorlat mellett abba a művelt­
ségbe való bevezetés, a melyet a jövő, de már a jelen is 
sz iparostol nálunk is megkövetel, s e tanulókon kell ala-

pulnia az ipari szakoktatásnak1, — ily tanulókat vesznek 
fel a polgáriskolai:és közép ipariskolai tanműhelyek is 
Meghagyni tékát az iparos tanulókat a mestermühelyek­
ben s pedig a legjobbakban, a minők nagyobb városok­
ban okvetetlenül akadnak, de azokat, a kik arra kellő 
képzettséggel bírnak s épen ezért az alsófoku ipariskolá­
ban nincs mit keresuiök, szakiskolában szakipari tárgyak­
ban oktatni: ez az alapelv, a melyen az oktatás ez ágá­
nak meg kellene minden nagyobb városunkban indulnia 
s ezen alapulnak a kolozsvári iparlanmühelyek is. Mert 
ne feledjük meg azt sem, hogy minden oly tanulónak, 
a ki arra képességgel bir a kényszeroktatás mellett joga 
is vau követelni oly iskolát, a melyben tovább haladhas­
son. Ilyen pedig az iparos tanulók számára nincs vagy 
csak alig. Ilyen vagy amolyan kicsiny rajztanfolyamok a 
hiányon nem segítenek. Mig tehát azt mondhatjuk, hogy 
a közép-ipariskolák, ha van rájok pénzáldozat s a polgár 
iskolai tanműhelyek, ha jók s célravezetők, nem fölösle­
gesek s mindenesetre hasznosak, a szakipari oktatás álta­
lunk jelzett módjának létesítése egyenesen kötelesség, 
mert most az iparos tanulók legjobban előkószült része 
nincs mit és hol tanuljon.

Megjegyzendő, hogy azok, a kik kivált a polgár­
iskola néptelenségén panaszkodnak: általában vagy csak­
nem boszusan, vagy bánatosan zengik el, hogy a magyar 
embernek nincs hajlama az iparra, nem kedveli a gya­
korlati pályákat — s mindezt azért, mert nem megy 
ezekbe a tanműhelyekbe. Ámde ez nem áll. a magyar 
ember mindenféle pályát szeret s a tanulósereg özönlik 
az iparos pályára még több középiskolai osztály végzése 
után is. Csak annyi igaz, hogy nem is igen megy oda 
a vagyonos osztály gyermeke s nem azok, a kik a közép 
iskolákban a legjobbak; mert tovább tanulva többel re- 
méluek az élettől s ezt a haladni vágyó törekvést csak 
nem vethetjük szemükre. Tény az, hogy minden rendű 
középiskolából a tanulók 50 százaléka eltávozik a végzés 
előtt, s ezeknek tekintélyes része iparra megy. Ezeket kell 
oktatni, ezt tették s teszik a kolozsvári iparlanmühelyek 
is. Az ilyen tanulót aztán a végzés után nem kell majd 
arra biztatni, hogy pályáján maradjon, úgy sem fogja azt 
elhogyni, mert ez neki egyetlen életcélja.

(Folyt, köv.)
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Felelős szerkesztőség;
Dr MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadótulajdonos : WOKÁLJ ÁNOS.

S6ly6m Grenadines fekete és sziues, (valamint
minden világos színben) 95 krtól 9 frt 25 krig. (18 minőség - 
küld öltönyönként bér és vámmentesen HENNEBERG G -féle es 

udvm szállító selyem gyári raktár. ZÜRICH. Mintákat is 
küld. Megkereső levelekre 10 kros bélyeg.
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felvéte tnek
Fővárosi

váltöiizlcttársaság 
ADLER és Tsa

BUDAPEST (3-6)
Fürdő és Dorottya-utca sarkán.

HARMATH MIKLÓS
fűszer, festék és szövőgyapotáru kereskedésében 

NAGYENYEDEN
egy jó házból való ifjú

GYAKOBNOKNAK azonnal felvétetik.

1383
1891

-szám

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér megye alvinczi járásában Alsó-, 
Felső-Maros-Váradja és Oláh-Dálya községekből 
alakított körjegyzőségben a körjegyző elhalálozása 
folytán üresedésbe jött körjegyzői állásra, — mely 
400 frt évi fizetés, 154 frt 66 kr. lakbér illet­
mény és 91 frt irodai átalány javadalmazással 
van egybekötve, — pályázatot nyitok, s felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, az 
1883. évi I. t. ez. 6. §-a rendelkezéséhez képest 
felszerelendő folyamodványaikat aluljegyzett fő­
szolgabírói hivatalhoz 1891. év junius hó 10-ig 
adják be.

A választás 1891. év junius hó 11-én d. e. 
10 órakor AIsó-Maros-Váradján, a körjegyzőség 
székhelyén fog megejtetni.

Az alvinczi járás főszolgabírója.

Alvinczen, 1891. év május hó 10-én.

(2-3) DAMÓ VILMOS
főszolgabíró.

GYÖNYÖRŰ ÜNNEPI AJÁNDÉK!

Soha sein lelet 111 ily jutányos
! ALKALMI VÉTEL!

Majdnem ingyért
csak! 2 frt 75 kr csak!

egy elegáns lánccal !
Összes fióküzleteim felhagyása miatt kénytelen 
vagyok a felhalmozott óriás mennyiséget hama­
rosan elárusítani, s igy eladok mától fogva egy 
igen finom és pontosan járó

urak, gyermekek és hölgyeknek

2 frt 75 krért
és az órához egy láncot is csatolok ingyért.

— Megrendelések gyorsan teljesittetnek — 
SZÉTKÜLDÉS UTÁNVÉTELLEL.

ELSŐ és LEGNAGYOBB ŐRÁ RAKTÁR
(POLLÁK KÁROLY CÉG) 3-10
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GYÖNYÖRŰ ÜNNEPI AJÁNDÉK !

Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

m

a mely az uj évvel immár 25-il< évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles 
forrásokból származó értesüléseink gyorsasága, alapossága és sokasága, rovataink változatossága, ki­
tűnősége, a különböző olvasmányuk gazdag tárháza tették az „EGYETÉRTÉS“-!, népszerűvé. Az or- 
szággyiiési tárgyalásokról a legrészletesebb s c mellett tárgyilagos hü tudósítást egyedül az 
„EGYETÉRTÉS“ közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő 
s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „EGYETÉRTÉS“ kereskedelmi 
s tőzsdei tudósításainak bőségével s alaposságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő 
az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „EGYETÉRTÉS“ -ben, a mire szüksége van. Válto­
zatosan szerkesztett tárcájában, annyi regény olvasmányt ad. mint egy lap sem. Két három 
regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regénvt, részint eredetit, részint a 
külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki ol- 

keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „EGYET- 
ERTES -re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 írt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évve 20 fvt Az 
előfizetési pénzek az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal 
kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden.
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